

浅析漾濞县核桃产业发展现状及对策

漾濞彝族自治县苍山西镇农业综合服务中心 马寅其

摘要: 本文将针对目前漾濞县核桃产业发展当中存在的一些突出问题进行分析,发掘还有待提高的不足之处,帮助漾濞县核桃产业能够尽可能地改进工作,同时,提出一些建议,希望能够帮助漾濞县核桃产业得到更好的发展。

关键词: 漾濞县;核桃产业;发展现状;对策

漾濞核桃产业具有得天独厚的自然优势,同时,在精准扶贫和政策支持下,漾濞多地在核桃产业发展上有了瞩目的成绩,但是面对好成绩,漾濞核桃产业也存在一些需要补充和完善的地方,本文将介绍目前存在于漾濞核桃产业发展当中的问题,通过分析提出一些建议,帮助漾濞核桃产业得到更好的发展。

一、漾濞县核桃产业发展现状

漾濞县利用自己得天独厚的自然优势和结合本县的发展情况,把核桃种植置于优先发展的产业,加强科技研发,在扩大核桃种植规模、优化核桃品质、拉长核桃产业链条等方面做出努力,将种植核桃视为产业扶贫的重大任务。这就形成了核桃种植业和加工业的有机结合,全县有大理漾濞核桃有限责任公司等多家拥有一定规模和专业能力的核桃深加工企业,从而增加了核桃衍生品种类,提高市场竞争力。核桃被全县人民称为“致富树”“摇钱树”“和谐树”等美誉,具有很好的发展前景和丰厚的利益,极大地调动了农民的种植积极性。

二、制约核桃精深加工产业发展的瓶颈

(一) 企业普遍缺乏流动性资金

目前,在漾濞核桃产业发展当中的企业基本采取初加工的方式进行生产,利润空间有限,不能够更好地满足企业在精深加工方面进行发展,并且地方经济发展刚刚度过起步阶段,难以更好的融资。

(二) 精深加工设备简单落后

由于漾濞核桃产业的精深加工发展不足,使得在加工设备的引进和研究上存在不足,无法满足精深加工的实际需求。

(三) 品牌难以融入市场

由于企业的长期生产依靠初级加工,没有打造起精深加工产品的品牌,难以更好地在市场当中进行竞争,导致如今的漾濞核桃产业在市场上依旧是初级加工产品的品牌形象,难以融入目前的精神产品市场。

(四) 技术落后

漾濞核桃产业链如今正在逐渐向精深加工探索,导致加工技术发展尚不成熟,没有研究出高端的生产技术,依然需要时间和资金的投入,不断地进行尝试,才能够实现技术发展,而目前处于初期,还不能够满足技术需求。

(五) 人才缺乏

由于过去漾濞地区经济发展有限,导致大量的人才不愿进入这些地区,而目前,更多的产业发展集中在初级生产当中,但是对于人才的吸引力不足,无法吸引高精尖人才投入到地方的技术发展产业发展当中。

(六) 缺少合作伙伴

外界目前对于漾濞核桃产业的印象大多停留在初级加工产品的层次,因此,很多具有生产精深加工产品的企业没有意愿同本地产业进行合作,而目前,大多数本地企业借助初级加工已经获得了很大的利益,因此,暂时没有与其他企业合作进行精深加工发展的想法,制约了企业的进步,同时也让整体的发展节奏下降。

(七) 缺少配套政策

相关政策目前刚刚达到实现漾濞核桃产业发展的目的,对于下一步在产品上的转型升级还没有详细的安排,加上今年的特殊形式,使得很多地方在政策方面更多的是为了保障现有的发展成果,并稳定现有的发展势头,而对于生产链延伸和企业精深加工

发展方面缺少政策支持。

三、进一步发展漾濞核桃产业的对策思考

(一) 鼓励企业升级纳统

鼓励企业在财务制度上进行优化,同时,政府加大力度争取奖励资金,对于完成优化的企业在税收上给予一定的支持。

(二) 给予企业入园优惠

在专门的核桃精加工科技园的准入规则上,提供一些新入驻的企业一定的优惠条件,使园区具有更强的生命力,也为企业的生产和发展减小负担,带来一定的帮助,使企业的研究和生产起步能够更加顺利。

(三) 激励企业创新创造

政府应该加大对企业在产品研究上的扶持,对于经过认证并提供了精加工研究成果的研究实验室基于专项资金扶持,同时积极引进专业的技术人才参与到研究工作当中。

(四) 鼓励企业培育品牌

对于企业发展得到国家认定,政府可以给予一定的扶持奖金,使企业产生更强的竞争意识,同时,让企业拥有更强的发展能力,另外,还可以让产业发展具有更强的发展动力,并鼓励其进行创新发展。

(五) 扶持源产地发展

扶持源产地发展。按照“企业+基地+农户”模式,引导企业与农户合作共建核桃种植基地,待基地种植规模达到一定标准,县政府将统筹相关产业扶持资金向种植基地倾斜,并安排专业人员为基地种植、管理、采摘、销售给予技术服务和支持。

(六) 支持拓展销售渠道

为企业提供电子商务平台服务,将县乡村三级电子商务服务中心、服务站、服务点等资源优先、优惠配给企业使用。积极组织企业产品参加进博会、旅交会、东南亚博览会等商务会展,参展费用由县政府按比例给予补助。合理布局物流集散中心和招引A级物流企业,协商设立核桃精深加工物流窗口,并给予运输成本补贴。

(七) 提供优质金融服务

加强对企业的投融资支持与服务,搭建银企对接工作机制,协调金融机构开发适合核桃精深加工企业特点的金融产品和服务,引导银行开展股权、仓单、应收账款等质押贷款业务,支持企业运用担保、保险等增信措施,降低对固定资产抵押的依赖,解决企业融资难、融资贵的问题。

四、结束语

本文主要分析了目前存在于漾濞核桃产业中的一些阻碍条件,同时,提出了一些相关对策,希望能够帮助漾濞核桃产业在市场中扩大竞争力和影响力,以使漾濞核桃产业得到更好更快的发展。

参考文献:

- [1] 刘俊双, 张中近. 民族地区“扶贫”如何“扶志”——以漾濞彝族自治县的田野调查为例[J]. 山东农业工程学院学报, 2019, 36(08): 64-66.
- [2] 孙洁琼, 杨映礼, 尹芳, 张无敌, 王昌梅, 赵兴玲, 吴凯, 柳静, 杨红. 不同燃料对核桃烘干设备的效率研究——以“5LQH-1”型热风炉为例[J]. 农业技术与装备, 2019(03): 12-14.
- [3] 孙洁琼, 杨映礼, 尹芳, 张无敌, 赵兴玲, 吴凯, 王昌梅, 柳静, 杨红, 刘士清. 核桃无烟烘烤与传统烘烤对漾濞核桃产业影响分析研究——以大理漾濞县漾江镇上邑村为例[J]. 安徽农业科学, 2018, 46(31): 197-199.